今日高河

我 们 就 在 您 身 边

希鲁晚報 2017.4.6 星期四 读者热线: 96706

文明丧葬、网上祭祀、踏青游玩

清明节越来越有"内涵"了

清明期间,文明扫墓、绿色祭祀等话题再次受到公众关注,鲜花、追思卡、鞠躬逐渐代替烧纸、焚香、磕头,网上祭祀等新型祭祀方式也开始走进年轻人的生活,原本复杂的祭祀方式也开始慢慢简化。清明越来越有"内涵"了,赏花踏青成了越来越多商河人的假期选择,清明不是只有祭祀。



网上祭英烈在学校比较普遍,但要被全面接受还有困难

本报记者 李云云

葬礼三天变一天 省下不少钱

在商河有一个传统,很多需要迁坟的人会选择在清明为逝者迁坟,让其人土为安。张先生一家,将逝去十多年的爷爷从殡仪馆的祠堂迁至买好的公墓,成了他家今年清明的大事。张先生说:"让爷爷人土为安,是奶奶的大事,说了好久了,家里人商量了一下,决定今年清明办。"

作为80后的张先生,对于家中的"白事"流程一概不懂,家中的"白事"流程一概不懂,听父亲说流程还挺复杂,需要提前祭祖、糊纸草、通知家中亲人等,这让张先生小两口犯了 愁。"之前没有经验,也没有太多时间去准备,就怕把事情的砸了。"张先生去买墓地的了一下,工作人员的话让战员告诉我了一口气。工作人员的话让战告诉将了一口气。工作人员的话让战告诉将了一口气。工作人员的话让战告诉我

在工作人员的指导下,张 先生4月4日上午来到殡仪馆, 简单祭拜了一下,将骨灰取走, 放进已经买好的墓地,在指定 位置摆上贡品,摆上纸花,张先 生一家和家族中的长者鞠躬祭 拜,整个迁坟过程就算完成了。 张先生老家的伯父说:"现在的 流程比以前简化了不少,省事 多了,大家都觉得活着好照 顾,死后一切从简就行。"

张先生的伯父谈到,在他 们村里不只是迁坟流程简化 了,就连葬礼也由原先的至少 三天变成了如今的一天。开始 "当天逝去当天埋",不准烧纸 草,不准吹哀乐,大大节省了村 民的丧葬费用。张先生的伯父给自己算了一笔账,原先酒席钱、棺材钱、纸草钱、丧乐仪仗队的演出钱大约花费近万元,现在只需要两三千元就能完成丧葬仪式,村民可省下丧葬费用数千元。"省下钱,在老人活着的时候好好孝顺比啥都强。"张先生的伯父如是说。

新兴葬礼网上祭拜渐渐吸引人们注意

在给爷爷迁坟之前,张先 生的奶奶曾对张先生说:"要是 你爷爷还活着,我俩就商量商 量海葬啥的,省得麻烦你们。' 原来,清明前期,电视台正在播 放现在流行的海葬、鲜花葬等 新兴葬礼方式,吸引了奶奶的 注意。张先生一家离开老家五 六十年,家中不像村里人有集 中的墓地,奶奶觉得买墓地有 点"麻烦"。张先生的奶奶无奈 地说:"虽然知道这样比较麻烦 孩子们,但是我得让老伴入土 为安,其实现在的海葬啥的就 挺好,与大自然融为一体的同 时,还能节约土地。"

忙完迁坟的事情,张先生还得帮着上一年级的孩子在网上祭拜。张先生谈到,学校的老师给孩子布置了作业,让孩子了解清明习俗,进行网上祭拜。当张先生帮儿子完成作业之后,发现网上祭拜还挺好。"网上送点花束,表达一下自己的哀思,也挺好的,不一定非要去坟上烧纸。"

当张先生将自己的想法发到朋友圈之后,引起了朋友圈的热议,张先生的同龄人都表示可以理解。远在广州上学的表妹还告诉他,从上大学开始,她每年清明都用这种方式祭祀家中的逝者,表妹留言"虽然我身在远方,但是希望用这样的方

式来纪念那些离开我的亲人。"

当张先生将自己的想法告诉家中的姑姑阿姨时,出现了一片反对的声音。张先生的姑说:"这样哪行呢,要给老老人烧点纸钱,不然在那边没钱花。"清明期间,记者沿着省省316转了一圈,发现上坟烧纸钱的现象还较普遍。市民王女士说:"村里人这么多年一直这样做,总觉得自己不这样做,心里不踏实,虽然现在倡导移风易俗,但要是真的实行,估计还得需要一段时间。"

清明除了祭祀 还有插柳等习俗

在很多人的记忆里,祭祀一直是清明节的主角。随着"三天小长假"的流行,正值春暖花开之时,清明节不少人选择了外出游玩。市民李女士笑称,"清明要是没空出去玩,就去看看朋友圈,朋友圈里也能逛遍祖国大好河山"。

李女士谈到,她有的朋友 爆照,在游泰山看日出云海,有 的朋友爆照在乌镇体验渔歌唱 晚,有的朋友没时间远去,济南 一日游也上传了不少芙蓉街的 美食。4月3日,李女士陪着婆婆 家祭祖,没时间外出,本想4日带 着孩子去殷巷镇李桂芬村的梨 林看看,结果下起了雨。李女士 说:"自己没出去挺遗憾的,不过 看看朋友们发的朋友圈,也挺热 闹,就当自己出去玩了一场了。"

李女士的女儿在商河县第二实验小学上学,清明期间,女儿去烈士陵园祭拜英烈,除此之外,学校还给学生讲了清明插柳的习俗,举办了拔河比赛。结果女儿回到家,就迫不及待地给李女士讲清明习俗。李女士说:"其实,清明不只有祭祀,让孩子多了解点习俗也挺好。"

■相关链接

清明节,学校这样过!

清明节前后,商河县的诸多学校都举办了形式多样的活动,祭拜英烈,朗诵比赛,手抄报……让孩子们了解不一样的清明节!

商河县郑路镇明德小学:

开展主题教育月活动

郑路镇明德小学把四月 份定为"继承革命先烈读书 月",学校利用红领巾广播乘 和国旗下讲话等契机以"继承 革命先烈遗志、感恩幸福生 活"为主题对学生进行了充分 的革命传统教育。

为践行社会主义核心价值观,弘扬"爱国、团结、奋斗、 奉献"的精神,学校举行了手 抄报比赛与"缅怀革命先烈诵 读比赛"。诵读比赛有来自各班的31名选手参加。赛场上,小选手们个个表情严肃,他们的演讲时而悲痛高亢,时而哀婉低沉。每一位同学心灵都受到了震撼。

校长晋登利要求同学们 要继承先烈的遗志,懂得幸福 生活来之不易,懂得所肩负的 历史责任和历史使命。要爱自 己,更要爱祖国,要发奋学习。

韩庙镇黄屯小学:

开展"网上祭英烈"活动

4月1日上午,在清明节即将来临之际,黄屯小学以传统祭奠节日为契机,以网络签名寄语为载体,开展了清明节"网上祭英烈"活动。

黄屯小学组织全体学生 利用微机课、大课间等时间, 登录济南文明网,在"网上祭 英烈"栏目以网上献花、签名、 寄语等形式祭奠先烈。

通过此次"网上祭英烈"



第二实验小学的孩子们在烈士陵园默哀。

第二实验小学:

祭英烈、强体魄、学习俗

清明节期间, 商河县第二 实验小学组织学生举行了"祭 先烈 承遗志 清明祭扫"活 动。

 痛的哀悼。烈士纪念碑前,同学们在少先队员代表的带领下庄严宣誓:"继承先烈遗志,努力学习,健康成长!"